

■ 高端视野

●香港金融业界可以进一步总结和优化“沪港通”等相关制度安排,以香港为基地平台,研究形成合理的区域内不同证券市场互联互通的机制,使内地证券市场借助香港稳妥加快对外开放。

●在巩固香港金融传统优势的同时,顺应“一带一路”战略开拓、创新的主题,积极培育和发展具有独特资源禀赋的行业,鼓励和支持新技术、新工具的应用,促进香港自身经济机构的转型升级。

香港应争取成为“一带一路”持续亮点

□香港证监会副行政总裁 张灼华

中国国家主席习近平2013年9月访问哈萨克斯坦时提出了“新丝绸之路经济带”的倡议,覆盖中国西部9个省区及中亚、西亚、高加索地区甚至南亚相关国家;同年10月,习主席访问印度尼西亚时又倡议“建立21世纪海上丝绸之路”,加强中国由海路与东亚、东南亚、南亚乃至欧洲、非洲国家的合作,这两个倡议合并简称为“一带一路”。

目前,国家已将“一带一路”确立为最新中长期发展战略,一系列对外“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”等双边或多边措施与平台陆续被整合、加强或创新。中央政府及与之有关的国内各级地方政府都在形成和落实规划、发掘机遇。随着中国对外开放程度及国际地位的提升,加之内地与香港的各方面联系不断加深,内地经济形势和改革开放进程对香港的发展已具有举足轻重的影响。因此,香港也有必要充分认识并主动把握“一带一路”带来的新的机遇和挑战,进一步巩固自身的地位、发掘新的增长空间。

战略实施中存在一些挑战

从管理看,“一带一路”战略的宏大程度前所未见,初始阶段具有较多“构想”色彩,也有很大的解释空间。具体落实中,有关决策程序、工作机制、评价体系等将牵涉众多部门和地方,统筹协调的难度与成本不可小视。外部环境毕竟是一国经济与社会发展的外因,对中国而言,在国家治理和经济发展过程中坚持深化改革、完善体制,才是健康、长远、稳定发展的内因。

因此,实施“一带一路”战略既应避免陷入概念化的宣传,又应避免忽视、掩盖内部问题,要在关注外部空间和机遇的同时,以内部调整和改革来强制度、增效率、促公平,标本兼治,灵活、有效地形成和把握行业、地域或市场重点,确保该战略规划的具体实施能够达成预期的政策目标。

从国际合作看,“一带一路”战略海陆兼顾、横贯欧亚、远达非洲,不同于在国内的约束力,在国际社会该战略带有更多“倡议”色彩,最终收效如何,取决于相关各国能在何种程度上达成共识、签订协议、一致行动。“一带一路”所涉各国要素禀赋差异

明显,核心利益各有诉求,现有众多双边或多边合作机制已经错综交叉,存在一定程度的“碎片化”、“竞争化”现象。

为此,中国再推动更全面、更大范围的整合,不仅要有针对性地寻找与单一国家的利益共同点,而更要面临现有合作机制的竞争与协调问题,存在更多不确定性。区域内各国多为发展中国家,政治制度、自然环境、宗教信仰、法律制度及市场体系等等也千差万别,发展水平也参差不齐,与投资较成熟稳定的发达国家相比,有关合作项目的各方面风险将会较高。

巩固并提升香港国际金融中心地位

香港应意识到国家实施“一带一路”战略的实质内涵和诉求是构建全方位对外开放格局、推动经济结构适时转型升级、实现稳定的可持续发展,克服困难,在巩固现有国际金融中心地位的同时塑造新的竞争优势,争取成为“一带一路”版图中一个持续闪耀的亮点。

一是放眼于“一带一路”沿线国家的巨大市场,使香港人才、资金、金融服务等方面的竞争优势能够在更广阔的平台上把握机会、发挥作用。在巩固现有的亚洲领先国际金融中心地位的同时,进一步争取成为互联互通后的“一带一路”整体市场的金融中心。

近年来,发达市场业务竞争加剧、市场开拓难度加大,内地经济也急需调整、升级,香港传统的业务空间受到了一定程度的挤压。而“一带一路”沿线多为新兴经济体和发展中国家,经济发展梯度明显、互补性极强,中国实施该战略意味着将与各国在能源资源、现代农业、先进制造业、现代服务业(含金融业)、海洋经济等领域展开进一步合作,将产生众多建设项目及对应的贸易、投融资需求,整个亚洲市场也将因此建立前所未有的紧密联系。

香港金融业界应主动把握这一历史机遇,积极介入“一带一路”主题下中国对外的以及沿线各国间的各类对外贸易及投资,从背靠内地市场扩大为借助内地背靠“一带一路”整体市场,总结、借鉴不同国际金融中心差异化竞争、错位发展经验,促进香港金融业依托亚洲、乃至“一带一路”整体市场,在更深的合作领域中提供咨询顾问、投资融资、风险对冲等专业服务,

进一步发挥和增强香港市场筹集国际资本、形成市场价格、提供流动性和风险对冲机制的优势功能。

二是利用香港在法律制度、市场规则以及语言文化等方面与国际接轨的优势,在“一带一路”合作领域帮助建立具有国际标准的商业模式和合作框架;积极参与各双边或多边的金融合作机制,争取在国际和区域金融合作中的参与权和话语权。

“一带一路”建设不仅是各国的基础设施及产业合作实现互联互通,更重要的是在法律制度和市场规则方面形成基本的共识,共同构建一套行之有效的多边参与、产权及投资保护机制。香港作为自由、开放、成熟、国际化的市场,在此领域的经验和水准相对居于前列,完全有能力在“一带一路”区域市场形成和建设过程中,发挥香港监管机构与市场人士的优势和长处,积极提供法律、会计、金融等专业服务,推动、参与或发起建立针对“一带一路”政策目标的多边金融机构、投资基金、行业组织或争议处理机制,在帮助中国政府提高区域内金融监管影响力的同时,也相应提高香港的地位和重要性。

三是继续借助与内地特有的紧密联系,密切关注和评估内地因“一带一路”战略而形成的全方位开放格局下的相关改革措施,积极了解内地发展需求,特别是主动配合内地的金融改革和开放研究设计相关方案、试点实施相关举措,借此为香港市场争取更多发展机遇,并形成香港的独特优势。

“一国两制”框架下,香港与内地多年来在两地显著的制度差异下开展了全面深入的合作,积累了丰富经验。中国希望通过“一带一路”战略促进沿线各国“加强互联互通合作伙伴关系”,内地与香港在各个领域的“互联互通”无疑会成为良好的起点和积极的范例。

因此,香港金融业界可以进一步总结和优化“沪港通”等相关制度安排,以香港为基地平台,研究形成合理的区域内不同证券市场互联互通的机制,使内地证券市场借助香港稳妥加快对外开放;继续加快推进内地与香港两地基金互认,在此基础上进一步搭建亚洲乃至“一带一路”地区的基金互认平台,在资产管理领域实现区域



完善房企融资结构 建立多层次风险分担体系

□中国国际经济交流中心 张影强

2015年我国经济发展面临诸多挑战,下行压力仍然较大。对房地产行业而言,各地房企去库存任务繁重,短期看房地产市场不太可能走出低迷,但仍存在很多有利于房地产市场发展的积极因素。

一是货币政策适时宽松,将会释放合理住房需求。2014年,工业生产者出厂价格指数(CPI)同比下降1.9%,已连续34个月负增长;同时,CPI(居民消费价格指数)比上年上涨2.0%,持续回落;广义货币(M2)余额122.84万亿元,同比增长12.2%,低于市场预期,以及石油、煤炭、钢铁、铁矿石等国际大宗商品价格持续下跌,而美元逐步走强等一系列影响因素叠加,致使2015年我国面临通货紧缩风险。为了应对通缩,必会在积极的财政政策和稳健的货币政策总基调下,相机实施相对宽松的货币政策,包括继续实施常设借贷便利工具(SLF)、央行逆回购操作、定向降准或降息等政策,这有利于支持居民合理的住房消费。

二是有效需求继续增加,支撑房地产市场发展。首先,购房适龄人口将达到峰值。根据2010年全国人口普查数据,2010年我国购房适龄人口(25至49岁)约为5.47亿人。据此推算,2015年达到5.68亿人口峰值。其中,2012年我国城镇购房适龄人口为3.28亿人,2016年约为3.35亿峰值,之后加速下滑;此外,按照中国城镇化率计算,每年大概有1000万农村劳动力人口转移到城市,成为购房的潜在需求者。其次,改善性需求继续上升。世联行数据显示,2015年至2020年,我国34岁至49岁(即改善性购房者集中的人群)在2015年至2035年期间均达到3.1亿以上,占总人口比例约为23%,表明未来改善性购房需求将持续增加。再者,我国一系列重大区域发展战略开始实施。包括京津冀一体化规划公布与实施、长江经济带规划开始落地和“一带一路”战略进一步推进等会带动一批二三线城市产业发展,提高城市就业吸附能力,加大城市基础设施投资,从而带动房地产行业未来发展。

三是加快关键领域改革,将促进房地产发展。2015年是改革关键年,涉及房地产领域的一些改革将会获得实质性进展。首先,在户籍制度上,各地将加快落实国务院《关于进一步推进户籍制度改革的意见》,更多省份将取消农业户口和非农业户口之区别划分,统一登记为居民户口,建立和完善居住制度,加快推进公积金和社保异地接续和交纳等等,这对于促进住房消费、实现楼市“去库存”有积极意义。其次,在土地制度上,将加快农村土地合理入市流转,大大提高农民资产性收入,增强农民工购买力;再次,按照国务院颁发的《不动产登记暂行条例》,2015年开始要健全配套制度,平稳有序实施,这将进一步抑制投机性住房需求。最后,在房产税方面,2015年房产税进入立法程序,房产税全面开征进程加快,这将加快多套住房持有入市,盘活二手房市场。

四是继续支持保障性安居工程建设,有利于房地产市场平稳发展。2014年,我国全面完成700万套的保障性开工建设任务,其中各类棚户区470万套以上,基本建成480万套,完成260万户农村危房改造。根据城乡和住房建设部任务安排,2015年计划建设保障性安居工程700万套,基本建成480万套,继续大规模推进棚户区改造。同时,城乡和住房建设部初步确定了北京、上海、广州、深圳等城市房地产投资信托基金(REITs)试点方向,包括公共租赁住房、廉租房,通过资产证券化,有效解决租赁型保障房租金短板。保障性住房规模进一步扩大,能够有效稳定房地产市场预期,保证房地产市场平稳有序发展。

此外,香港还可顺应“一带一路”消除地区分隔、促进市场互联互通的理念,发挥市场开放、税负低等优势,鼓励企业和个人充分利用现代互联网及通讯科技,突破地理限制,积极发展辐射周边、服务全世界的金融创新及商贸服务平台;针对“一带一路”区域丰富的市场和巨大的发展差异,扶持能够吸收更多就业的中小型商业模式,使香港市场的产业生态更加多样化,也形成更利于创新的市场环境。

与宏观调控一样,笔者预计股市的政策监管与操作也将更多的相向而动,在市场低迷时加杠杆,在行情过热时去杠杆,以促进市场在规范前提下藉由经济基本面与市场资金供求等方面的自身逻辑决定,而自发运行。

就政策操作而言,管理层当前去杠杆、希望引领市场理性预期的动作,规范券商两融业务是一个表现。其实不只券商的两融业务存在违规行为,笔者认为,当前市场新出现的一些以股市投资为标的的民间融资行为,如各类对A股投资的、贯之以“伞型基金”的大比例配资行为等,蕴含着较大的市场风险,同样需要进行监管与规范。

管理层在股市过热时的另一个降杠杆意图可能是,央行在降准与降息行动方面暂时“按兵不动”,等待更佳的时间窗口。央行行长周小川日前表示,央行无意向市场过度释放流动性,并且不会针对房地产市场单独出货币政策,可以视为这一方向的信号,而当前就业稳定奠定背景之下,政策面对经济增速下行的容忍度提升,也给货币政策短期内保持适度中性提供注脚。

而站在投资者角度,需要理解,在开放与杠杆操作的背景下,当市场结束单边上涨之后,股指双向的、结构性的波动将会放大,大幅波动将成为股市新常态,市场投资风险自担、结果自负。诚然,当台风来时,猪都可以飞起来,但在台风过后,能飞的就只有凤凰了。当然,每一轮行情的内在推升逻辑各不相同,因此股市具体品种何为猪,何为凤凰,区分标准也就不会相同,两类角色也常常会互换,需要综合各个层面的信息,准确把握市场脉动,理性进行分辨,方能取得良好的投资回报。

去杠杆牛市更健康

二是在房地产市场景气筑顶回落的背景之下,原先依托于房地产标的的各类信托、银行理财、券商产品等金融投资资金回流股市;三是沪港通开通之后,境外资金借道沪股通介入A股市场,虽然该部分资金初期规模不大,但因为境内资本市场开放程度有限,作为有限的投资渠道,此一通道的后期影响是长期与巨大的。第四类就是券商两融业务等带来的杠杆资金。

在常规情形之下,上述四类资金之中,由于降息带动社会资金成本全面降低,由其促动的新资金入市给股指表现带来的贡献是预期之下的、常态的,但基于当前中国经济的阶段性特定背景,后三类资金集中进入对A股显然形成了更巨大的阶段性的增量推升效应。从房地产市场经历10年的反复上涨之后景气周期演变情况来看,市场预期房地产景气已是上行乏力,房市投资与投机资金退出之后战略性介入A股的动机是明确的,而依托于房地产景气筑顶相伴的包括信托、银行理财、券商集合合理财在内的衍生性投资(投机)资金,也将转移阵地,这一前景也非常明确,在市场资金成本降低的预期下,持续走强的A股就成了最重要的方向选择。

融资融券资金的方向更为明确,它主要是以证券市场具体投资品种质押与契约安排而衍生的新增市场资金,其融资做多与融券做空的双向交易特征,在市场运行中常常形成助涨与助跌效应。同时,行情趋势性运行及对两融业务形成“自激励”效应,从而将市场的既有波动趋势放大,形成市场的不可预期风险。而上述因素共同作用,使得当前在流动性宽松背景之下的结构牛市行情继续展开,但可以预计的是波动加大也将是“新常态”。

去年11月份以来由增量资金推升的蓝

筹股估值回归行情,与创业板市场形成“跷跷板”效应,形成了A股市场的非对称结构性行情,这是A股市场宏观结构方面的一大特征。A股的这种非对称、非特异性特征实际上自2013年即已开始,当年沪深A股主板市场持续下跌,但创业板指却在预期之下逆市而行、屡创新高,走出整体翻倍的行情,近几个月以来创业板指与主板此消彼涨,但在2015年之后,在主板震荡盘整中再度向上创出新高。从走势来看,主板与创业板争夺资金的迹象很明显,创业板带有更多的存量资金博弈特征,新增资金“主战场”聚焦于主板市场。

理性分析,市场近期的上涨与A股主板蓝筹股估值回归有着合理的内在逻辑:股票估值的基本依据在于企业未来赢利带来的现金流量的贴现值与市场资金贴现率的对比,虽然在宏观经济增速回落背景下,企业赢利增速放缓,但降息与货币政策结构宽松推动的市场贴现率的降低,通过降低分母的形式,反向提升了股票的估值水平;与此同时,房地产资金与各类金融投资资金搬家、券商两融加杠杆等行为带动的增量资金入市,扩大了资金供给,更强化了A股估值的提升预期。

非特行情也带来一些问题,这一问题在创业板方面,表现为市场泡沫,需要自身盈利能力大幅提升进行化解;在主板方面,是增量资金集中迅猛入市对部分股票过度追捧形成单轮效应,使得该部分股票上涨过快而积聚短期动荡风险。如此前券商股在预期较为一致的背景之下集体飙升迅速翻番,而行情上涨之时,无序加杠杆将给市场带来不必要的增量扰动,当过快上涨的行情反向修正时,就会给市场带来额外的动荡冲击。从这一角度理解管理层对券商两融业务违规行为的查处,可以看出,政策规范意图是促使行情更健康运行。

□万联证券研究所所长 傅子恒

A股市场近期对政策高度敏感而对经济基本面相对麻木的特点,有其必然的内在逻辑。回顾近一年以来、尤其是近半年以来的市场走势,应该说行情得以展开的最大促动因素即是政策面促使市场预期逆转。从去年上半年以来,改革预期推升军工、互联网信息安全、节能环保等行业板块轮番表现,演绎出平衡市下的结构性个股行情,股指表现相对平静。而在去年11月之后,受沪港通开通与央行超预期降息促动,市场强烈看多的预期迅速升温,增量资金大举涌入股市,市场上演以券商、保险、银行以及央企改革为代表的大市值蓝筹股的价值重估行情。可以说,是改革与流动性宽松双轮驱动,催生出整个2014年的结构性牛市行情。而对于宏观经济增速的重心下移,市场一年多以来已经有了充分预期,由于就业这一核心指标较稳定,以及通胀水平受到有效控制,有基本的数据支撑,人们对“新常态”之下的宏观经济运行稳定、经济增速下行中质量提升的预期稳定,因此对宏观经济数据指标表现出相对的麻木。

当台风吹来的时候,猪都能飞得起来”,这是近几个月市场对股指上行推动因素与热点表现的形象比喻。近几个月的上涨行情之中的“台风”是政策与增量资金,是政策改变了人们对市场的预期,引发增量资金积极入市,而增量资金集中入市后选择性介入大市值蓝筹股与改革预期股,推动了股指大幅上涨。

笔者认为,近几个月的上涨,增量资金主要来源于下几个方面:一是央行降息降低信贷成本,促使部分信贷与储蓄资金流入股市,该项资金包括了产业投资资金以及新增机构与散户投资者的增量资金;